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1. EVFOLYAM

S ——

1. Tapintsd ki, mi van a dobozban!

Sziikséges anyagok, eszk6zok

> doboz

» kendé (a doboz nyilasanak letakarasahoz)

» a dobozban targyak, novényi, allati részek (pl. csigahaz, kagyld, madartoll, levél, alma,
makktermés, radir, kanal, papir zsebkend?)

Vizsgalat menete

Helyezziik el a ladaban a kiilonb6z6 targyakat,
novényi és allati részeket. Takarjuk le a doboz
nyilasat kenddével, vagy alakitsunk ki a doboz
oldalan egy nyilast, amelyen befér a tanul6 keze.
Kérjiik meg a tanul6t, fogjon meg egyet a tapinto-
ladaban elhelyezett dolgok koziil, és tapintassal
ismerje fel annak jellemz6it. [smertesse a tapasz-
talatait tarsaival, végiil nevezze meg, mit tart a
kezében. Bizonyitékul emelje ki a targyat a do-
bozbol.

A feladat ugy is elvégezhetd, hogy a felsorolt tulajdonsagok alapjan a csoport tagjainak kell
kitalalniuk, mi van a tanulé kezében. A csoport minden tagja kapjon lehet8séget arra, hogy
tapintassal térképezze fel egy dolog tulajdonsagait, majd tapasztalatait kommunikalja tarsai felé.




Avizsgalddast beszélgetés zarja. A tanul6k mondjak el, milyen élmény volt tapintassal megismerni
a dolgokat, melyik informacié alapjan sikeriilt beazonositani a tapintdladaban elhelyezett tar-
gyakat.

2. Langyos? hideg? meleg - boriink h6érzékelése

Sziikséges anyagok, eszk6zok

> talca

» 3dbtal (20-25 cm atmérdéjii)
> jeges viz

» meleg viz

» langyos viz

Kisérlet leirasa

Tegyél az els6 talba hideg, a masodikba langyos, a harmadikba meleg vizet. Helyezd a jobb kezed
a meleg vizbe, a bal kezed a hideg vizbe. Tartsd benne kb. fél percig, majd egyszerre vedd ki
mindkét kezed a talbol, és tedd 6ket a langyos vizbe! Mit tapasztalsz?

Megfigyelés
A langyos vizet a jobb keziinkkel hidegebbnek, a bal keziinkkel melegebbnek érezziik.

Magyarazat

Bérink héérzékelése viszonylagos, vagyis a hémérséklet emelkedését vagy csokkenését érzé-
keljik. Ezért érezziik hidegnek a langyos vizet a meleg viz utan, illetve melegnek, ha el6tte a
keziink a hideg vizben volt.

3. Mit latsz a nagyit6 alatt?

Sziikséges anyagok, eszkozok

» nagyito » lepkeszarny
» Ujsag » kémcsé

> falevél » dugb

» rovarlab » viz

» madartoll (fed6- és pehelytoll)




A vizsgalat menete

Vedd kezedbe a nagyitét, és nézd nagyitéval az tjsag szovegét! Ugy allitsd be az tjsag és a kézi
nagyit6 tavolsagat, hogy élesen lasd a betiiket. Mit tapasztalsz? Vizsgald el6bb szabad szemmel,
majd nagyitéval a kovetkezbket: falevél erezete, rovarldb, madartoll, lepkeszarny. Hasonlitsd
Ossze a latottakat! Indokold meg, miért hasznos eszk6z a nagyitd!

A kisérlet loirasa

Onts az egyik poharba hideg a masikba meleg vizet. Mindkét poharba

ételfestéket. Figyeld meg mi torténik!
Tapasztalat:

A meleg vizben, mint egy tazijaték szétaramlik a festék. A hideg viz
festékcsikok.

.............
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a festék részecskéi lassan keverednek el a hideg vizben. A hémérsé
sebességét.

Problémafelvetés:

Melyik falh

Készits nagyitot! Onts vizet a kémcsébe, zard le a
nyilasat dugoval! Forgasd a vizzel telt kémcsovet
az Ujsag lapjan! Mit tapasztalsz?

Nézd meg az altalad készitett eszkdzzel a korab-
ban vizsgalt dolgokat (levél, rovarlab, falevél
erezete, madartoll, lepkeszarny). Miben hasonlit
a vizzel teli kémcs6 és a nagyité egymashoz?

Tapasztalat

A vizzel teli kémcs6 a nagyitéhoz
hasonldan felnagyitja az Gjsag szo-
vegét, a vizsgalt részeket.

4. Felismered az izeket? a szaglas és az izérzékelés kapcsolata

Sziikséges anyagok, eszk6zok

» almareszelék > kanal
> zellerreszelék > tal
» sargarépa-reszelék » sotét kendd

» burgonyareszelék

A Kkisérlet menete

A kisérletet parban végezzétek! Kosd be a tarsad szemét, kérd meg, hogy fogja be az orrat! Igy
izlelje meg a reszelékeket, és allapitsa meg, hogy mit fogyasztott! Mennyire volt pontos tarsad

izérzékelése?

Ismételjétek meg a kisérletet ugy, hogy késtolas-
kor szabadon maradjon tarsad orrnyilasa. Fel-
ismerte-e az i{zeket? Mire kovetkeztettek a vizs-
galat tapasztalataibdl?

Magyarazzatok meg, miért nem {zlik annyira az
étel, amikor nathasak vagytok, és eldugult az
orrotok!




Magyarazat
Szaglasunk kiegésziti az izérzékeléstlinket, az izek pontosabb megkiilonboztetését teszi lehet6vé.

Megfazaskor az orr liregében nagy mennyiségli valadék van, igy a szaglészerv nem érzi az
illatokat. Szaglasunk nem segiti az izek pontosabb elkiilonitését.

5. A szemiink néha becsap: érzékcsalodasok

Sziikséges anyagok

» optikai csal6dast bemutaté abrak
» vonalzé

Kisérlet menete

1. Hasonlitsd 6ssze a bels6 korok méretét! 2. Hasonlitsd 0ssze az egymas melletti
Melyiket latod nagyobbnak? Ellendérizd vonalakat! Melyiket latod kisebbnek?
méréssel megallapitasod! Ellendrizd méréssel allitasod!

{

3. Hasonlitsd 6ssze a feln6tt és a gyerek mére- 4. Hany kockat latsz? Forditsd meg a
tét! Melyiket latod kisebbnek? Ellendrizd lapot, hogy az als6 rész kertiljon feliil-
méréssel allitdsod! re! (180°-kal kell elforgatni) Hany koc-

kat latsz?




Tapasztalat

1. A két kor mérete kiillonb6z6 nagysagunak
tlinik, a mérés soran kideriilt, hogy val6jaban
egyforma az atmérajiik.

2. Avonalak kiilonb6z6 méretiinek tinnek, a mé-
rés soran kideriilt, hogy val6jdban egyforma
hosszuak.

3. A gyerek kisebbnek tlinik, mint a feln6tt, valo-
jaban azonos nagysaguak.

4. El6szor harom kockat latunk, majd 6tot.

Magyarazat

A vilag megismerésében a szemiinknek van a legnagyobb szerepe. J6 tudni, hogy id6k6zonként
,becsap” benniinket a latvany. Ezeket nevezziik optikai csalédasoknak. Valéjaban az agyunk
értelmezi félre a latottakat.

2. EVFOLYAM
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1. Buborékok sziiletése, elmulasa

Sziikséges anyagok, eszk6zok

» 1db 0,5 literes edény
> 2,5dlviz

» 5 cl folyékony szappan
» 1 db szivoszal

» 10 csepp ételfesték

» kanal

Vizsgalat menete

Toltsd az edénybe a vizet és a folyékony szap-
pant! Keverd 6ssze a folyadékokat!

Fedd le rajzlappal az edényt! Fujj szivoszallal
levegdt a folyadékbal

Vedd el a papirlapot, és vizsgald meg a feliiletét!
Mi tértént a buborékokkal?




Tapasztalat

A folyadékban kiilonb6z6 méretli buborékok keletkeznek. Ha hozzaériink a buborékokhoz,
kipukkannak. A szines folyadék kor alakid nyomot hagy a papiron.

Magyarazat

A folyadék részecskéi kozé levegd (légnemi anyag) juttathaté. Erintésre a levegé tavozik a
buborékbol.

2. Varazslufi - a gazok képzodése

Sziikséges anyagok, eszk6zok

» 1db 0,5 literes miianyag palack
» tolcsér

» 5 dkg szédabikarbéna

»> 1dlecet

» 11léggomb

Kisérlet leirasa

Toltsd a szédabikarbénat a tolcsér segitségével a
léggombbe! Ontsd a palackba az ecetet! Erdsitsd a
1éggdmbot a palack szajara, liritsd a 1éggombben
lev6 sz6dabikarbonat a palackba! Mit tapasztalsz?

Tapasztalat

Az ecet habosodik, és a 1éggdomb felfujodik. e

Magyarazat

Az ecet és a szodabikarbona reakcioba 1ép egymassal, szén-dioxid gaz keletkezik, ami felfdjja a
léggombot.

3. Az alakvaltozas miivészei a folyadékok

Sziikséges anyagok, eszkozok

» 4-5 db kiilonb6z6 alaki, méretii (eltéré magassagu és szélességii) pohar
» mindegyikben ugyanannyi mennyiségii viz (pl. 100 ml)

» mérépohar/méréhenger

» ételfesték

A vizsgalat menete

Négy poharba szines vizet toltottiink. Mennyi folyadék van az egyes poharakban? Allitsatok
sorrendbe Gket! Azzal kezdjétek a sort, amelyikben szerintetek a legkevesebb folyadék van!




Ellenérizzétek a becsléseteket méréssel! Toltsé-
tek at 6vatosan a poharban 1év6 vizet a méré-

poharba! Jeloljétek meg rajta a folyadék —=

térfogatat! :

Hasonlitsatok 6ssze a térfogatmérések eredmé- W et
nyeit, és fogalmazzatok meg, mit tapasztaltatok! \_/ {

A folyadékok mely tulajdonsagat bizonyitja a [ i J
vizsgalat? 4 J 4 L

Tapasztalat

Minden poharban ugyanannyi folyadék van, de a folyadékok mennyisége nem egyformanak
latszik a poharak kiilénb6z6 alakja miatt.

Magyarazat

A folyadék felveszik az edény alakjat, emiatt ugy tlinik, hogy a folyadék mennyisége nem azonos
az egyes poharakban.

v

4. Usz6 jégtablak és olajfoltok, a siiriiség nyomaban

Sziikséges anyagok, eszk6zok

» 3 db f6z6pohar/pohar
> 0,5dlviz

» 0,5 dl étolaj

» 2-3 dbjégkocka

» kanal

» papirtorlé

Problémafelvetés
Miért dsznak a jégtablak és az olajfoltok a viz felszinén? A kisérlet elvégzésével valaszt kapsz a
kérdésre.

A Kisérlet menete

Onts vizet két féz6poharba! Az egyikbe énts egy kevés étolajat! Keverd dssze alaposan a kanallal!
Varj egy kis ideig, majd figyeld meg, hol helyezkedik el az olaj! Mi lehet a magyarazat?

Tedd a jégkockat a masik f6z6poharba! Figyeld meg, hol helyezkedik el a jégkocka! Mivel
magyarazod a jelenséget?
Tapasztalat

Az olaj a viz felszinén gyiilt 6ssze. A jég Uszik a viz felszinén.




Magyarazat

A viznek nagyobb a slirlisége, mint az olajnak és a jégnek. A kisebb siirtiségli anyag (olaj, jég) uszik
a nagyobb stirliségli anyag felszinén.

Problémafelvetés

Mit gondoltok, mi torténik, ha jégkockat tesziink olajba?

A kisérlet menete

Onts kevés olajat egy f6z6poharba, majd tegyél
bele egy jégkockat! Figyeld meg, mi torténik!
Tapasztalat

A jégkocka uszik az étolajban, esetleg uszik az
olaj felszinén. =—==2 T\

Magyarazat 3 A 3 o

Ajégnek és az étolajnak kdzel azonos a stirtisége.

5. Alevego ereje - labdakergeto

Sziikséges anyagok, eszk6zok

» személyenként egy 1éggomb
» paronként egy pingponglabda
» paronként egy asztal

Ajaték leirasa

Fujjatok fel a 1éggombot! Helyezkedjetek el egy-
massal szemben az asztal két oldalan. Helyez-
zétek kozépre a pingponglabdat. Fokozatosan
nyissatok a léggdmb szajat. Szabdlyozzatok a
kidramlé levegé mennyiségét és iranyat ugy,
hogy az ellenfél oldalan a foldre guruljon a labda.
A jaték gybztese az, aki a kidramlé levegd erejét
és iranyat jobban tudja befolyasolni. Melyik ter-
mészetben megfigyelhetd jelenséget modellez-
tétek a jaték soran?

Magyarazat

A 1éggombbdl kidramld levegd mozgatja a labdat. A jaték a szelet modellezi. A szél a levegd
felszinnel parhuzamos mozgasa, amely kiilonb6z6 iranyu és erésségii lehet.




3. EVFOLYAM

—_—

1. Egyszer fenn, maskor lenn

Sziikséges anyagok, eszk6zok

» 2 f6z6pohar (250 ml, 500 ml)
» kanal

> s0

» burgonya

» viz

Kisérlet leirasa

Vagj ki két egyforma méretli (2x2x2 cm) kockat
a burgonyabdl! Tolts vizet a poharba, és tedd — = -
bele a burgonyat! Hol helyezkedik el?

Kanalanként adagold a s6t a f6z6poharba! Folya- ’
matosan kevergesd az oldatot! Figyeld meg a . : | - J
burgonya helyzetének valtozasat!

Tapasztalat

A burgonya el6ébb lesiillyed a f6z6pohar aljara. A s6 mennyiségének novelésével emelkedik a
vizben, majd a viz felszinén uszik.

Magyarazat

A burgonyanak nagyobb a slirlisége, mint a viznek. Ha a vizhez s6t adagolunk, a folyadék stirtisége
n6. Ha a sdéoldat és a burgonya siirlisége megegyezik, a burgonya lebeg a vizben, ha a s6oldat
stirlisége meghaladja a burgonyaét, akkor a burgonya tszik benne.

Problémafelvetés
Hogyan tudnad elérni, hogy a burgonya ismét lestillyedjen a f6z6pohar aljara?

Tervezd meg, majd végezd el a kisérletet! A talcan megtalalod azokat az anyagokat és eszkozoket,
amelyekre sziikséged van.

Magyarazd meg, miért siillyed le a burgonya ismét a f6z6pohar aljaral!

2. Aviz kérforgasa: parolgas, lecsapodas

Sziikséges anyagok, eszko6zok

» 2 db kiilonb6z6 méreti f6z6pohar > meleg viz
» vasharomlab > jégkocka
» borszeszégd

» aKkisebb f6z6poharra illeszthet6 Petri-csésze




Kisérlet leirasa

Tégy a nagyobb f6z6poharba 3cm magassagig
meleg vizet, a kisebbik f6z6poharba 1-2 cm
magassagig meleg vizet. Tedd a kisebbik f6zépo-
har tetejére a jégkockaval megtoltott Petri-csé-
szét, majd helyezd bele a nagyobb méretl f6z6-
poharba! Rakd a vasharomlabra a f6zépoharat!
Melegitsd borszeszégovel a vizet! Milyen halmaz-
allapot-valtozast tapasztalsz?

Tapasztalat

A Petri-csésze aljan vizcseppek keletkeznek, amelyek visszahullnak a kisebb f6z6poharba.

Magyarazat

Melegités hatasara a kisebb f6z6poharban 1év6 viz gyorsabban parolog, és légnemi vizgézzé
alakul. A vizg6éz a Petri-csésze aljahoz érve lehiil, a 1égnem( halmazallapotu viz folyékonnya
alakul. Ez a folyamat a lecsapdédas. A természetben a Kisérlethez hasonléan térténik a viz
korforgasa. A fold felszinérdl elparolog a viz, felh6 képzddik, a magasban lehdl, a légnemii vizg6z
lecsapddik, és csapadékként hullik vissza a Foldre.

Problémafelvetés

Hogyan valtozik meg idével a Petri-csészében 1év6 jég halmazallapota? Hogyan nevezziik ezt a
halmazallapot-valtozast?

3. Aviz feliileti fesziiltsége

a) Sziikséges anyagok, eszko6zok

» féz6pohar
» gémkapcsok
> viz

Kisérlet leirasa

Onts egy f6z6poharba vizet, és tégy bele egy
gépkapcsot! Hol helyezkedik el a gémkapocs?
Mit jelent ez?

Ismételd meg a kisérletet masképp! Ontsd
sziniiltig vizzel a f6z6poharat, és varj, mig
megnyugszik a viz felszinel A pohar szélén
csusztasd a gémkapcsot a vizre ugy, hogy ne érj
a viz felszinéhez! Ha iigyesen csinalod, a
gémkapocs a viz feliiletén marad.

10



Magyarazat

A gémkapocs a viznél nagyobb siir(iségl, ezért az els6é kisérletnél lesiillyedt a viz aljara. Ha
6vatosan a viz felszinére helyezziik a gémkapcsot, akkor a viz feliileti fesziiltsége kovetkeztében
ott marad, nem siillyed le. Ugy képzeld el a viz feliileti fesziiltségét, mintha egy hartya lenne a viz
felszinén. Ha jol megnézed, lathatod, hogy a viz felszine bemélyed a gémkapocs alatt. A felileti
felsziiltség az oka annak, hogy a molnarpoloskak a viz feliiletén tudnak futkarozni.

b) Sziikséges anyagok, eszk6zok

> tal

» viz

» gyufaszalak
» mosogatoszer
» cseppent6

Kisérlet leirasa

Toltsd meg egy a talat vizzel! Vard meg, mig a feliilete elsimul! Ovatosan helyezd ra a gyufaszalakat
csillagalakzatban!

Cseppentbvel tégy egy csepp mosogatdszert a csillagalakzat kézepére! Hogyan valtozik meg a
gyufaszalak helyzete?

Tapasztalat

A gyufaszalak elmozdulnak az edény széle felé.

Magyarazat
A mosogatoszer csokkenti a viz feliileti fesziiltségét, a gyufaszalak a tal széle felé mozdulnak el.

Hogyan hat a molnarpoloskak életére, ha a viz mosogatdszerrel vagy mososzerrel szennyezddik?
Indokold meg a valaszodat!
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4. Miért fazunk, amikor vizesek vagyunk?

Sziikséges anyagok, eszk6zok

» homérd

> vatta

> viz

» fonal

» ventilator vagy hajszarité

A Kisérlet menete

Olvasd le a szoba levegdjének hémérsékletét a
hémérérdl! Nedvesitsd be a vattat szobahd-
mérsékletii vizzel, és rogzitsd a vattat a hémérd
als6 gombjéhez! Iranyitsd ra a ventilatort vagy a
hajszaritét (allitsd olyan fokozatra, ami nem
meleg levegét fj)! Néhany perc elteltével olvasd
le a h6mérsékletet a h6méron!

Tapasztalat

A vizes vattaval bevont h6méré alacsonyabb h6mérsékletet mutat, mint a kiindulaskor.

Magyarazat

A ventilator vagy a hajszarit6 elftjja a vizparaval telt leveg6t a vatta kozelébdl, a helyébe
szarazabb keriil, aminek hatasara a vattabdl a viz gyorsabban parolog. A parolgashé6t von el, ezért
csokkent a hdmérséklet.

Magyarazd meg a kisérlet alapjan, miért fazunk, ha vizesek vagyunk!

5. Tuzijaték a vizben

Sziikséges anyagok, eszk6zok

» 2 pohar

» ételfesték

» cseppent6

» viz (hideg és meleg)

A Kkisérlet leirasa

Onts az egyik poharba hideg, a masikba meleg
vizet! Mindkét poharba cseppents egy-egy csepp
ételfestéket! Figyeld meg, mi torténik!
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Tapasztalat
A meleg vizben, mint egy tlizijaték, szétaramlik a festék. A hideg vizben lassan indulnak meg a
festékesikok.
Magyarazat

A meleg vizben a viz részecskéi gyorsabban mozognak, ezért a festék részecskéi gyorsan elkeve-
rednek benne, elszinezve a pohdr tartalmat. A hideg viz részecskéi lassabban mozognak, igy a
festék részecskéi lassan keverednek el a hideg vizben. A kisérlet alapjan elmondhatjuk, hogy a viz
h6émérséklete befolyasolja az ételfesték vizben vald keveredésének (old6dasanak) sebességét.

Problémafelvetés

Melyik csészében oldédik fel kevergetés nélkiil hamarabb a kockacukor, a hideg vagy a meleg
tedban? Indokold allitasodat!

4. EVFOLYAM

—_—

1. Aziires pohar rejtélye?
a) Ures-e a pohar?

Sziikséges anyagok, eszkozok
» lvegkad
> viz
» lvegpohar

Kisérlet leirasa

Nyomd a viz ala a poharat szajaval lefelé! Mit tapasztalsz? Mi lehet ennek a magyarazata?

Tapasztalat

A pohar nem telt meg vizzel.

Magyarazat

A poharban levegd volt, ami kitoltotte a rendelkezésre allo teret, ezért a pohar nem telt meg vizzel.
b) Toltsd at a levegét!

Sziikséges anyagok, eszkozok

» lvegkad
» 2 pohar
> viz
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Kisérlet leirasa

Az egyik poharat meritsd sziniiltig vizzel, majd
forditsd szajaval lefelé ugy, hogy kozben ne
emeld ki a vizb4l! A masik poharat fligglegesen
tartva nyomd a viz ald a szijaval lefelé! A
levegdvel telt pohar szdja kissé lejjebb legyen,
mint a vizzel telté.

Dontsd meg a levegbvel telt poharat, és ,toltsd
at” a vizzel telt poharba a leveg6t! Mit tapasz-
talsz?

Tapasztalat

Az enyhén megdontott poharbol buborékok szallnak fel a vizzel telt poharba, amiben egyre
kevesebb lesz a viz mennyisége.

Magyarazat

A poharban levd levegé buborékok formajaban tavozik a poharbdl. A felfelé szallo levegd-
buborékokokat a masik poharban fel tudjuk fogni, és azok fokozatosan kiszoritjak beldle a vizet.
gy mondhatjuk, hogy ,atontottiik” a levegst a masik poharba.

Meriilé gumimacik

Sziikséges anyagok, eszkozok

» lvegkad » teamécses aluminium talcaja
» lvegpohar » vatta
» gumicukorbdl maci » viz

Kisérlet leirasa

Béleld ki vattaval a,,csénakot” (a teamécses aluminium talcajat), és helyezd el benne a macit! Tedd
a ,csonakot” a vizzel telt Givegkadba! Tartsd a poharat szajaval lefelé a ,csonak” folé, majd
egyenletesen nyomd az livegkad aljaig! Lassan huzd ki a vizbdl a poharat, és vard meg, mig a
,Csonak” a felszinre keriil. Ellendrizd, vizes lett-e az utas! Mi lehet a jelenség magyarazata?

Tapasztalat

A meriilés soran nem lett vizes a maci, a vatta sem azott at.
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Magyarazat

A poharban lev6 levegd nem engedte be a vizet.

Problémafelvetés
Figyeld meg az alabbi kisérletet, és valaszolj a kérdésekre!

Egy miianyag flakon szajara tolcsért helyeztiink. A flakon szdja és a tolcsér kozotti rést gyurmaval
szorosan lezartuk. Kancs6bol vizet ontottiink a tdlcsérbe, és miel6tt lefolyt volna, folyamatosan
utdna toltottik. Azt tapasztaltuk, hogy egy id6 utan a tolcsérbdl a viz nem folyik tovabb.

Miért nem tudjuk a tolcsérrel megtolteni az iiveget? Mit kell tenniink, hogy teli tolthessiik vizzel?

Magyarazat

Az iivegben levd leveg6 megakadalyozza, hogy vizzel toltsiik meg az iiveget. Ha eltavolitjuk a
gyurmat, a viz ki tudja szoritani a leveg6t, ami a tolcsér és a flakon szaja kozotti résen at tavozik.

2. Ataguld leveg6 nyomaban

Sziikséges anyagok, eszk6zok

» 2 db hdallé edény

» 0,5 literes miianyag flakon
» léggdmb

» meleg viz

> jeges viz

Kisérlet leirasa

Rogzitsd a 1éggombot a flakon szajara! Helyezd a flakont a meleg vizzel teli edénybe! Varj fél
percet! Hogyan valtozott meg a léggomb?

Tedd a flakont jeges vizzel telt edénybe! Varj egy keveset! Mi tortént a léggémbbel? Hogyan
valtozott meg a léggombben lev) levegd térfogata a hdmérsékletcsokkenés hatasara?

Tapasztalat

A melegités hatasara a 1éggomb felfdjodik, mig a jeges vizben a 1éggdomb leereszt.
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Magyarazat

Melegités hatasara a flakonban lev6 levegd kitagul, térfogata megnd, ezért fajodik fel a 1éggdmb.
A lehtilé leveg6 térfogata csokken, a léggomb leereszt.

3. Mivan a levegdben? A vizg6z kimutatasa

Sziikséges anyagok, eszk6zok

» lvegpohar
» hideg viz
» jégkocka
» nagyito

Kisérlet leirasa

Tégy a poharba néhany jégkockat, és 6nts ra kevés vizet! Vigyazz arra, hogy a pohar kiilsé feliilete
szaraz maradjon. Néhany perc elteltével figyeld meg a pohar kiils6 feliiletét! Vizsgald meg
nagyitéval is! Mit latsz?

Tapasztalat

A pohar kiilsé feliilete nedves lesz. Nagyitoval vizsgalva lathatéva valnak az apré vizcseppek.

Magyarazat

Aleveg6 mindig tartalmaz vizg6zt. A hideg feliileten a leveg6ben levé vizg6z egy része lecsapddott,
a légnem( halmazallapotbol folyékony halmazallapotiva valt.

Gondolkozz!

Miért parasodik be télen az ablakiiveg a meleg szobaban?

4. Alevego oxigéntartalmanak kimutatasa

Sziikséges anyagok, eszkozok

» lvegkad
» lveghenger/iivegpohar
» mécses

» gyufa

» alkoholos filctoll

» ételfesték

A Kkisérlet leirasa

Tolts az livegkadba vizet, és cseppents bele ételfestéket! Helyezd a viz felszinére a mécsest,
tigyelve arra, hogy ne legyen vizes a kanéc! Gyujtsd meg a mécsest! Helyezd az liveghengert a
gyertya folé, és jelold meg a viz szintjét!
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Figyeld a vizszint valtozasat a gyertya égése soran! Miért aludt el a gyertya? Mire kovetkeztetsz a
vizszint valtozasabdl?

Tapasztalat

A mécses elalszik, a vizszint megemelkedik az iiveghengerben.

Magyarazat

Az égéshez oxigén sziikséges. Amikor az liveghengerben levé oxigén elfogyott, a mécses elaludt.
Az oxigén helyére bearamlott a viz.

TESTVEROSZTALYOS KiSERLETEK

A ndvények oxigéntermelésének kimutatasa

Sziikséges anyagok, eszkozok

» viz, szb6daviz

» kozonséges csavarhinar (Vallisneria spiralis)
» lvegkad

» lvegtolcsér
» kémcsé

» fényforras

Kisérlet leirasa

Toltsd meg az livegkadat vizzel, és onts hozza kevés szddavizet! Helyezd a vizbe a hinart a vagasi
feliiletével felfelé, és boritsd le livegtdlcsérrel! Helyezz vizzel teli kémcsovet az livegtolcsérre, és
vilagitsd meg erés fénnyel a novényt! Hogyan valtozik a kémcs6ben a viz mennyisége 10-15 perc
mulva?

Tapasztalat

A novény vagasi feliiletérdl buborékok szallnak fel. A kémcs6ben a viz mennyisége egyre csokken.
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Magyarazat

A novények taplalékkészitésiik soran oxigént termelnek, melyet felszallé buborékokként lat-
hatunk a kisérlet soran. Az oxigéngaz Kkiszoritja vizet a kémcs6bol.

Problémafelvetés

Magyarazd meg, miért el6nyos, ha a tanteremben novényeket is elhelyeznek!

Lavalampa készitése

Anyagok és eszkdzok

» 0,5 literes atlatszo6 flakon
> viz

» olaj

» pezsgbtabletta

» ételfesték

» szemcseppentd

Kisérlet leirasa

Tolts vizet a flakon %5 részéig, majd a szemcseppentdvel csepegtess bele ételfestéket! Ezutan
toltsd fel a vizes flakont olajjal, és dobd bele a pezsg6tabletta felét!

Tapasztalat

Az olaj a viz felszinén tuszik. Az ételfesték meg-
szinezi a vizet, az olaj atlatszo réteget alkot.
A pezsgétablettat a palackba dobva, lesiillyed a
vizben, és olddédasa kozben buborékok szallnak
fel, amelyek magukkal ragadjak a szines vizcsep-
peket. Amikor a buborékok a vizfelszinre érve a
levegébe tavoznak, az ételfestékes vizcseppek
Ujra lestillyednek.
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Magyarazat

Aviz és az olaj nem keveredik egymassal, ezért két kiilonallo fazist latunk. Az olaj stirlisége kisebb
aviznél, ezért van az olajréteg feliil. A viz hatasara a pezsg6tabletta alkotoelemei reakciéba l1épnek
egymassal, aminek kovetkeztében szén-dioxid gaz keletkezik, ami buborékok formajaban a
megfestett vizet az olaj felszinéig juttatja. Amint a szén-dioxid gaz tavozik, az étolajnal nagyobb
stiriségii viz lesiillyed a palack aljara.

Problémafelvetés

Valtoztatna-e a kisérlet eredményén, ha a vizet, az olajat és az ételfestéket mas sorrendben
tennénk a palackba? Indokold allitasod!

Vulkankitorés modellkisérlete

Sziikséges anyagok és eszkdzok

csomagolépapir
nagymeéret( talca

0,5 literes miianyag palack
tolcsér

f6z6pohar

liszt

szddabikarbéna

ecet

ételfesték

VVVYVYYVYYVYVYVYY

Kisérlet leirasa

A csomagolopapirbol formalj kup alakot a palack koré! Keverj 2-3 kanalnyi lisztbe ugyanannyi
sz6dabikarbonat, és toltsd a mlanyag palackba! A f6z6poharba tolts ecetet, és cseppents bele
ételfestéket! Ezt kovetéen onts az ecetb6l 6vatosan a miianyag palackba egy keveset!

Tapasztalat

A Java” elindul kifelé, és lefolyik a hegy oldalan.

Magyarazat

Az ecet és a szddabikarbona reakcidba 1ép egy-
massal, szén-dioxid gaz keletkezik, ami felftjja a
palackban 1év6 anyagokat, és hab képzddik.
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Feladat

Figyeld meg a vulkani hegy szerkezetét!
Azonositsd az egyes részeket a modell-
kisérletben!

magmakamra

Elektromos aram termelése citrommal

Sziikséges anyagok, eszk6zok

» 4 db citrom

» 8 db vasszog

» 8 db rézdrot

» 1db LED vagy karacsonyfa izz6
» 9 db vezeték

Kisérlet leirasa

Félbevagjuk a citromokat. Beleszirunk mindegyik citromba egy vasszoget, majd mellé szarunk
egy rézdrotot ugy, hogy ne érjenek 6ssze. Ezt kovetden az egyik rézdrotot vezetékkel 6sszekotjiik
a masik citromban 1év6 vasszoggel, és igy haladunk tovabb, amig sorba kotjiik az 6sszes citromot.
Végiil az els6 citrom vasszoge és az utolso citrom rézdrotja adja a citromtelep kivezetéseit. A két
kivezetés kozott néhany Volt (V) fesziiltséget mérhetiink, amely alkalmas lehet egy kis fogyasztasu
LED izzé miikodtetéséhez. Ehhez az izz6 két kivezetését a citromtelep kivezetéseihez kell

kapcsolni vezetékek segitségével.

Magyarazat

A citromba szurt fémek (a vas és a réz) a citrom levével érintkeznek, aminek eredményeként
toltéssel rendelkezé részecskék keletkeznek. A kétféle fém kozott toltéskiillonbség alakul ki, és
ennek Kkiegyenlitésére toltéssel rendelkez6 részecskék (elektronok) kezdenek aramolni a
vezetékben, azaz elektromos aram keletkezik.

Problémafelvetés
Termelhetiink-e elektromos dramot, ha megvaltoztatjuk a kisérletben az aldbbiakat:

» vasszog helyett rézcsavart hasznalunk?
» acitrom helyett almat hasznalunk?

Bizonyitsd be a kisérlet elvégzésével, helyes volt-e a feltételezésed!
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Szivarvany készitése

Sziikséges anyagok, eszk6zok

» kristalycukor » mér6henger/mér6pohar
» viz » 4 db szemcseppentd

» ételfestékek: piros, sarga, kék, zold » 4 db fecskend6

» 4 db f6z6pohar » 1db kémcsé

» kanal

Kisérlet leirasa

Tedd egymas mellé a f6z6poharakat! Szdmozd meg 6ket! Tegyél a f6z6poharakba kristalycukrot a
kovetkezd modon:

1. f6z6poharba 1 kanal
2. féz6poharba 2 kanal
3. f6z6poharba 3 kanal
4. f6z6poharba 4 kanal

Onts mindegyik f6z6poharba 50 ml vizet! A mérés-
hez hasznadld a méréhengert vagy a mér6époharat.
Ezutan cseppents 5-5 csepp ételfestéket a poharak-
ba a kovetkez6 mddon:

1. féz6poharba pirosat
2. f6z6poharba sargat
3. f6z6poharba zoldet
4. f6z6poharba kéket

Szivj fel a fecskendébe a kék cukoroldatbdl kb.
20 ml-t, és 6vatosan toltsd bele a kémcs6be! Tégy
ugyanigy a z6ld, majd a sarga, végiil a piros cukor-
oldattal! Ugyelj arra, hogy 6vatosan rétegezd egy-
mas folé a kiillonb6z6 szintli oldatokat! Ha elkésziil-
tél, gyonyorkodhetsz a sajat készitésd ,szivarva-
nyodban”!

Magyarazat

A kék szin(i oldatban van a legtdbb cukor, az helyezkedik el legalul. A felette lev kiilonb6z6 szint
folyadékrétegek cukortartalma egyre kevesebb.

Problémafelvetés

Mit kellene tenni ahhoz, hogy a kémcs6ben a szivarvany szinei mas sorrendben kévessék
egymast?
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A KORNYEZET VEDELME

A kornyezetvédelmi programsorozat
keretében a F6ld napjara él6képet
alkottak az iskola tanuléi.

Az errol késziilt videod a
képre Kkattintva nézhet6 meg.
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https://www.youtube.com/watch?v=eAN46z4tZXI

